Функциональные стили речи.
      Оборудование: кроссворд, плакат с эпиграфом, портреты М.В. Ломоносова, М. Зощенко, таблица «Функциональные стили речи», в процессе занятия используется интерактивная доска, музыкальное сопровождение (сонета Генделя в исполнении скрипки).
Цель – расширение знаний учащихся о функциях, жанрах, особенностях, языковых средствах стилей речи; работая в группах, развивать самостоятельность, коммуникативность.
Эпиграф к уроку:
 Умение говорить – искусство, умение слушать – культура
 Д.С. Лихачев.
Ход занятия: 
1. Слово учителя. Постановка цели. 
2. Работа над словарной диктовкой: один ученик у доски заполняет кроссворд, записывая угаданные учащимися лексические образные средства речи( троп, аллегория, гипербола, литота, ирония, метафора, метонимия, олицетворение, перифраза, сравнение, эпитет, антономасия.)
Запись обучающимися определения антономасии – тропа, состоящего в употреблении собственного имени в значении нарицательного (молчалины, скалозубы).
3. Работа обучающихся с текстом И.С. Шмелева из произведения «Лето Господне». В музыкальном сопровождении звучит в исполнении ученицы данный текст, затем обучающиеся находят в нем и называют изобразительно-выразительные средства. Ученик доказывает принадлежность данного текста к художественному стилю речи (функция воздействия, применение экспрессивных и изобразительных средств языка, широкое употребление тропов и стилистических фигур).
4. Работа по теме урока. Сообщение ученицы о «теории трех штилей» М.В. Ломоносова.
5. Беседа по теме «Функциональные  стили речи». Запись определения в тетради: «Стиль речи – исторически сложившаяся разновидность употребления языка, отличающаяся от других разновидностей особенностями состава и организации языковых единиц.»
6. Сообщение групп о стилях речи: первая группа об официально-деловом стиле, вторая группа – показ презентации о научном стиле, третья группа рассказывает об особенностях публицистического стиля, учащиеся из группы номер четыре сообщают о художественном стиле, группа номер пять повествует о разговорном стиле.
7. Физкультпауза. Выполнение упражнения для глаз.
8. Лингвостилистический анализ текста. Проверка индивидуального задания ученицы, которая самостоятельно выполнила лингвостилистический анализ текста Бориса Пастернака. Комментарии учителя.
9. Прослушивание отрывка из рассказа М. Зощенко «Три документа», в котором произошло смешение художественного, официально-делового и разговорного стилей. Обучающиеся называют нарушения языковых норм. Учитель дает домашнее задание написать заявление в официально-деловом стиле от имени К. Печенкина на выделение субсидии для приобретения шубы, тем самым исправив имеющиеся в тексте недочеты.
10. Самостоятельная работа учащихся по группам. Постановка учителем цели: работая в группах, определить стилистическую принадлежность данных текстов, найти текст «своей» группы, выполнить его анализ (тексты розданы ученикам).
11. Проверка самостоятельной работы. Представители от каждой группы выполняют лингвостилистический анализ.
12.   Обобщение по теме. Просмотр презентации «Функциональные стили речи».
13. Заключительное слово учителя. 
Нам не дано предугадать, Как наше слово отзовется, - 
писал Ф.И. Тютчев. Хочется надеяться, что все то, о чем мы сегодня говорили, отзовется в процессе ЕГЭ. В преддверии экзаменационных испытаний будем помнить аксиому: «Больше знаешь – меньше боишься, меньше боишься – больше веришь в победу, веришь в победу – значит, победишь». Удачи! Искусства говорения и культуры слушания.
